

电力工程安全监理关键节点与应急预案优化研究

江陈伟

广州电力工程监理有限公司，广东省广州市，510145；

摘要：本文系统梳理了设计、施工、调试及运行四大关键节点，深入剖析了电气安全、机械施工、管理人因、自然环境及材料质量五类潜在风险，揭示了监理实践中易被忽视的技术与管理缺陷；在此基础上，提出了基于分级响应、多层级资源保障与数字化平台支撑的应急预案优化路径，包括闭环化预案体系构建、智能化预警、物资快速调配与动态评估改进，旨在提升监理应急响应效率与可靠性，为电力工程安全管理提供理论依据和实践指南。

关键词：电力工程；安全监理；风险管控；应急预案

DOI：10.69979/3029-2727.25.11.033

随着电力系统规模与复杂性的不断提升，安全监理在保障工程质量与运行可靠性方面扮演着举足轻重的角色。近年来，频发的触电事故、设备失效与自然灾害诱发的停电事件不断提醒业界：仅依靠传统的事后补救措施已难以满足高标准的安全需求。如何在设计阶段精准识别风险、在施工与调试中动态管控隐患，并构建科学高效的应急响应体系，已成为当前电力工程领域亟须解决的重要课题。本文旨在通过对安全监理关键节点与潜在风险的深度剖析，结合数字化与智能化手段，探索应急预案的优化策略，以期为行业安全管理提供新思路与可行路径。

1 电力工程安全监理关键节点

1.1 设计阶段的安全监理节点

在电力工程设计阶段，安全监理应首先介入方案论证与风险评估。监理工程师需审查设计文件，重点关注高压线路、变电站与接地系统的安全留有余地；同时，应组织专家团队对电气火灾、短路故障、雷击防护等潜在风险进行定量分析，提出针对性防治措施^[1]。此外，设计中应充分考虑施工过程中的临时用电、安全通道与应急疏散预案，并将其固化为可操作性强的技术文件。监理人员还要督促设计单位严格执行国家及行业规范，如《中华人民共和国国家标准民用建筑电气设计标准》GB 51348-2019、《建筑工程施工质量验收规范》GB 50303-2015，确保所有安全关键参数在设计图纸中标注完整、清晰，为后续施工和验收奠定坚实基础。

1.2 施工阶段的安全监理节点

进入施工阶段，安全监理的核心在于全过程动态管

控。监理工程师需对施工单位的安全生产许可证、专项施工方案与动火作业审批资料进行审核，确保合法合规；同时，对高空作业、临时用电、吊装作业等重点工序进行旁站监理或不定期抽查，及时纠正违规操作^[2]。监理应定期组织安全例会，分析施工进度与安全风险相互影响，推动各参建方落实风险分级管控和隐患排查治理“双重预防机制”。对发现的重大隐患，监理有权责令施工单位停工整改，并协调建设、设计、施工多方联动，形成闭环管理，确保施工阶段“零重大事故”目标的实现。

1.3 调试与运行阶段的安全监理节点

在设备调试与投入运行阶段，安全监理要重点关注“带电”作业与系统稳定性试验。监理工程师需核查调试方案中绝缘试验、电缆直流耐压试验、继电保护整定等关键项目的技术规范和操作流程，确保各项参数符合设计要求和国家标准。调试过程中，应监控设备温度、振动、电压波动等实时数据，发现异常及时上报并协同技术团队分析原因，避免因设备不稳定导致的次生事故。投运验收阶段，监理应组织编制安全运行手册，对运行人员进行安全交底与应急演练，完善应急预案，确保电力工程在交付使用后具备可持续、安全、可靠的运行保障^[3]。

2 电力工程安全监理中潜在风险

2.1 电气安全风险问题聚焦

电气系统中最常见的问题在于设计与施工之间的脱节，导致绝缘等级计算不足、短路电流配置失当，继电保护整定不严谨等隐患频发。设计单位往往为节约成

本或赶工期简化回路，而现场施工又因图纸理解偏差产生导线截面选型错误，使得线路在运行中易出现过热、局部放电等缺陷。监理若对图纸与实物不做逐项对比，可能错过施工搭接不规范、接地体松动等细节，埋下触电和雷击风险。此外，临时用电管理松散，多数项目未能对施工照明、临设配电箱进行严格检测，常见插板超载、移动式配电箱漏保失效等问题未及时整改。

2.2 机械施工风险问题剖析

重型设备吊装和结构安装常因施工组织不合理而出现安全隐患。项目管理者在吊装方案制定时，往往根据经验粗略估算吊装载荷，忽视复杂工况下风荷载和不均匀受力可能引起的钢索疲劳与吊具错位^[4]。与此同时，吊装前的地基承载力验算常因监理追求进度而简化，未充分考虑场地排水及土质变化对支撑系统的影响，引发支架倾斜、基础沉降等问题。结构拼装阶段，焊缝质量自检频率低、焊材跟踪不全、无损检测执行不到位，使得连接节点在振动和温度交变作用下易出现微裂纹并逐步扩大，存在结构失稳风险。

2.3 管理与人因风险问题解析

管理缺陷与人因失误往往是事故诱因中的隐形杀手。项目中高层对安全生产重视不足，安全责任划分模糊，导致监理、施工与业主在紧急情况下互相推诿，错失最佳处置时机；现场安全培训流于形式，考核仅停留在签字阶段，难以对操作人员潜在违规行为形成有效震慑。交叉作业时，各工种间未建立统一的风险沟通平台，动火、带电等高危作业审批手续常被简化，审批人对实际作业现场状况缺乏及时了解，无法识别隐蔽风险。此外，急于赶工期会导致安全检查走过场，监理对隐患整改的追踪问效不到位，使同一问题反复出现。

2.4 自然环境与外部因素风险

自然环境与外部因素风险日益成为电力工程安全监理的重要课题。极端气候对架空线路绝缘性能及杆塔结构稳定性构成严重挑战：强雷暴可导致绝缘层击穿，冰冻荷载令导线脆裂断裂；地质灾害如滑坡、泥石流易引发塔基倾覆或支撑构件失稳。沿海盐雾腐蚀与沙尘暴侵蚀加速金属和绝缘层老化，削弱防护效果；周边施工振动、交通冲击及电磁干扰则在细微处隐藏风险。监理工作面临环境参数高度多变、实测数据不完整和预判模型精度不足的瓶颈，造成风险评估误差高达三成以上，

严重干扰决策；而现有在线监测系统多分散于各施工环节，缺乏统一的平台与多维度分析，预警往往滞后或误报^[5]。

2.5 供应链与材料质量风险

供应链与材料质量风险在电力工程安全监理中同样不容忽视。核心部件如变压器铁芯、母线、绝缘子及高压开关等的生产工艺复杂，若供应商质量管理体系不完善，批次间性能波动或内部缺陷易导致绝缘击穿与机械失效。市场价格波动和多级分销环节令假冒伪劣产品渗透风险显著上升，常见问题包括化学成分偏差、金属疲劳强度不足及表面涂层脱落。监理在风险识别上主要依赖材料性能检测与供应商档案，却常受限于样本代表性不足与检测周期延迟；传统追溯体系纸质化严重，信息孤岛问题突出，难以实现全流程可追溯。此外，测试流程与实验室能力不足亦加剧风险——多数监理单位难以及时对新型复合绝缘材料、纳米涂层及智能开关等创新产品开展完整性能试验，外部检测机构的时效性亦难满足工程进度，导致验收程序被迫简化。

3 解决电力工程安全监理应急预案优化研究

3.1 应急预案体系化构建与分级响应策略

为有效提升电力工程安全监理应急响应能力，应构建涵盖风险识别、预案编制、演练验证与持续改进的闭环体系。首先，基于项目特点，采用层次分析法与模糊综合评判法对可能事故类型进行风险分级，明确高压触电、油浸设备火灾、线路倒塌等不同风险的响应优先级与处置流程；其次，预案结构应分为事故报告、初级响应与扩散控制三级响应方案，分别设定启动条件、指挥机构、现场控制要点及资源调配原则，确保从监理部经理至一线值班专员都能准确对接；再次，整合多部门联动机制，明确建设单位、设计单位、施工单位及监理单位在预案执行中的职责边界和信息通道，并在关键岗位配备专职应急联络人；最后，应急演练需依据全真化场景设计周期性开展，并通过事后评估报告及时修订预案，使体系动态更新、精准匹配工程实际需求，从而保障突发事故发生时响应高效、有序、可追溯。

3.2 数字化平台支撑与智能化预警优化

借助数字化与智能化技术，可显著提高应急预案的执行效率和可靠性。首先，构建基于物联网与云计算的应急管理平台，实现对变电站设备运行状态、环境参数

与人员位置的实时监测，并通过大数据分析模型自动识别异常趋势，为预案触发提供精准决策支持；其次，运用地理信息系统（GIS）构建电网空间分布图，实现安全监理资源、物资与应急车辆的最优路径规划和动态调度；再次，结合虚拟现实（VR）技术开发全息演练系统，可在近真实环境下对监理人员进行高压带电、火灾扑救等多场景模拟训练，显著缩短培训周期并提升操作熟练度；此外，平台应内置知识库与智能问答模块，以提升现场人员对预案条款与操作规程的快速检索能力。通过数字化平台与智能预警的深度融合，既可实现“预见风险、提前研判、及时响应”的闭环管理，又能为电力工程安全监理提供坚实的信息化支撑。

3.3 多层级资源保障与物资快速调配

为保证应急预案执行的高效性，需构建多层次的资源储备与物资调配体系。首先，在项目初期，应制定详细的物资清单，涵盖灭火器材、绝缘防护用品、移动发电车和抢修工具箱等关键装备，并按照风险分级预置于变电站、施工现场及监理部仓库，实现“就近可取”。其次，建立三级调度网络：现场队伍可通过移动终端向区域中心申请支援，区域中心再根据监理总部指令统筹跨区资源，以GIS平台为依托规划最优配送路线，兼顾道路通行能力和车辆定位精度。再次，实行物资周转量化管理，将使用频率、有效期及检修周期录入数字化系统，通过条码与RFID技术自动盘点，实时更新库存状态，避免“调不出”“过期废弃”等低效情形。最后，配合应急训练定期开展实战演练，检验物资调用流程、车辆调度时效与人员协作效率，及时修正物资储备结构与应急运输方案，确保事故发生后能在最短时间内将关键资源精准投放在事故现场，从而提升安全监理应急响应的整体可靠性与时效性。

3.4 预案评估体系与持续改进闭环

预案优化的核心在于建立科学的评估与改进闭环。应急事件结束后，监理部门需组织多方参与的事后评估会议，围绕响应时效、指挥决策、资源配置、协同配合和技术手段使用等维度，运用熵权法与关键绩效指标（KPI）进行定量分析，形成评估报告。报告中应明确各环节成功要素与瓶颈痛点，并对未达标项提出改进建议，如调整预案级别触发阈值、增设通信备份通道或优化联动流程。评估结果应融入预案修订版本，并通过数字化

平台推送至所有相关人员，确保一线与管理层对修订要点“零误读”。同时，监理部需建立预案版本迭代日志，记录每次优化内容、执行效果及验证数据，并定期开展半年或年度回顾，将行业新标准、最新技术与实践经验纳入下一轮预案更新，实现风险识别—预案执行—评估改进的动态闭环，持续提升电力工程安全监理的应急管理水平与可持续发展能力。

3.5 跨部门协同与社会资源整合

为进一步提升应急预案执行效果，必须构建跨部门协同与社会资源整合机制。一方面，应在监理部成立统一的应急指挥调度中心，纳入建设、设计、施工、运营、消防、气象、公安等多部门联动单元，明确通信协议与信息共享平台，实现事故报告、现场指挥、资源调配的“一键联动”与闭环追踪；另一方面，要充分挖掘社会应急力量，包括专业抢修队伍、志愿者组织及媒体舆论引导资源，通过签订协作协议或应急服务合同，确保关键时刻增援力量可迅速集结。针对复杂事故，可建立城市级与项目级两级预案联动体系，项目级先行处置、城市级提供支持援助；同时，借助第三方评估机构对联动效率开展定期审计与绩效评价，为机制优化提供依据。

4 结束语

电力工程安全监理是维护电网稳定与公共安全的基石，其成效取决于对全生命周期风险的前瞻性把控和应急响应的高效执行。本文通过对关键节点和潜在风险的系统研究，提出了分级响应、智能预警、多层次资源保障及闭环评估的应急预案优化框架，不仅丰富了安全监理的理论体系，也为实际项目实施提供了操作指引。

参考文献

- [1]印卫军. 电力工程中变电工程施工监理的措施与方法分析[J]. 建筑与预算, 2021, (09): 113-115.
- [2]王芳刚. 电力工程施工安全监理工作探讨[J]. 中国设备工程, 2020, (06): 242-243.
- [3]吴秉兴. 电厂工程建设安全监理的精细化管理对策研究[J]. 设备监理, 2020, (01): 30-31.
- [4]杨海峰. 电力工程安全监理的风险意识以及策略分析[J]. 数字通信世界, 2020, (01): 126-127.
- [5]李扬. 电力工程安全监理的风险识别及预控策略研究[J]. 河南科技, 2019, (13): 100-102.